

Со слезами слушаешь

WARALBOOM.RU



« Советские дети в разрушенном населённом пункте, 1942 год

Алексей СТОПИЧЕВ, фото автора

С каждым годом в стране остаётся всё меньше живых свидетелей Великой Отечественной войны. Тех, кто пережил огромные трудности и лишения, голод и страх. И всё больше попыток зашельмовать историю, пересмотреть итоги войны. Замолчать подвиг советского народа и забрать лавры победы над фашизмом себе. Потому в год 75-летия Победы сотрудники Ивнянской районной библиотеки начали грандиозный проект «Война глазами детей». Сотрудники библиотеки записывают на видеокамеру откровения пожилых людей, в юном возрасте переживших оккупацию, делают ролики. Чтобы не из книг, а от реальных очевидцев каждый мог узнать, что такое война.

Энтузиасты

Идея принадлежит сотрудникам отдела библиотечного краеведения Центральной библиотеки Ивнянского района Наталье Слюниной и Наталье Листопад.

— Директор библиотеки встретила нашу инициативу с энтузиазмом! Мы привлекли к проекту ещё двоих сотрудников как видеоператоров и монтажёров — заведующую отделом информационных технологий Нелли Михайлевскую, инженера-программиста Сергея Попова — и стали работать, — рассказывает Наталья Тихоновна.

Первый ролик они записали в апреле, рассказчиком стал Иван Степанович Струков.

— Во время рассказов людей, детьми переживших страшную войну, мы оказываемся лицом к лицу с огромной трагедией. С трагедией целого народа, которая приобретает лик, персонифицируется. И когда рассказчик просто, обыденно рассказывает о невероятных вещах, его история настолько пронзительна, настолько трогательна и в то же время страшна, что мы поняли — надо ещё.

И стали искать других детей войны. Созванивались с главами сельских администраций. Выясняли, кто сможет поделиться своими воспоминаниями. Эти непродуманные повествования вызвали большой отклик в Интернете. А на конференции, когда мы показали первый ролик, он вызвал бурную реакцию и массу отзывов! — вспоминает Наталья Слюнина.

Иван Степанович Струков:

— Нас было четыре ребёнка в семье. Когда началась война, отца забрали на фронт, а мы остались у бабушки и бабушки в селе Сырцево. Немцы бомбили мост так сильно, что там образовалось озеро. В конце октября 1941 года немцы пришли в село. Перед Курской битвой, когда нас уже освободили, руководство знало о готовящихся боях и нас решили эвакуировать. Вывозили нас воины 90-й гвардейской стрелковой дивизии. На тачках, телегах, впряжённых в коров. Эвакуировали в Алисовку Куряевского сельского совета. Жили более 20 человек в одном доме. Помню бомбёжки. Как немцы сбрасывали с самолётов пустые бочки, чтобы напугать. Как убили корову, и это было огромной трагедией, не только этой семьи, а всех вокруг, потому что корова — это кормилица. А когда немцев выгнали, возвращали изначально тех, у кого были коровы, потому что на бурёнках пахали.

У моего младшего брата Жени от испуга отпались ножки. В ноябре мать начала носить его к бабушке. Оттуда шла через реку. Мост разбомбленный ещё не восстановили, были просто две доски какие-то перекинуты. Она упала вместе с братом в речку. Тот ещё сильнее заболел и умер. Так я остался без брата...

Полсотни воспоминаний

Наталья Листопад и Наталья Слюнина берут интервью. Михайлевская и Попов пишут интервью на видеокамеру. А потом начинается долгий процесс монтажа. Сотрудники Ивнянской библиотеки подготавливают музыку, продумывают сюжет. Часовые воспоминания ужимаются до трёх-пяти минут, и каждый ролик становится индивидуальным. Они украшают его стихами, добавляют информацию о погибших, замученных фашистами и угнанных в Германию. Но центральным событием ролика остаются дети войны, вспоминающие страшные события.

— Мы уже собрали более 30 воспоминаний. Многие жители района тоже захотели поучаствовать в своеобразной вахте памяти и стали рассказывать нам не только о детях войны, но и о своих родственниках, прошедших Великую Отечественную войну. Так у нас родился ещё один проект — «Война в моей семье». Ивнянцы приходят с документами, фотографиями и рассказывают о своих родственниках, защищавших Родину, — рассказала директор Центральной Ивнянской библиотеки Валентина Чертова.

С ЗАМИРАНИЕМ СЕРДЦА И СЛЕЗАМИ
СЛУШАЕШЬ. ПОТОМ НЕ СПИШЬ, ПЕРЕ-
ЖИВАЕШЬ.



Мария Ефремовна Пенькова:

— Война нашей семье тяжело далась. Старшего брата Володю забрали немцы и в Германию угнали. Остались мы с мамой. Я подросточком была. Посылали на работу, а мы ж ещё малы. Давали нам палки. Бабы жали, а мы снопы носили и в скирды клали. Немцы пришли и наши скирды запалили. Потом бураки выкопали, и на салазках по холоду мы по мешку бураков на завод возили. Окопы копали. Дадут отсюда и досюда копать — и копаем. Немцы хату и нас чуть не спалили. Топить нечем было, они хату другую ломали. А мы, дети, на печке сидели. Напалили они печку, дышать нечем, а нас с ней не пускают. Хорошо, немец какой-то пришёл, что-то сказал им, и они убежали.

Бесценный архив

Наталья Слюнина признаётся, что слушать откровения подчас страшно:

— С замиранием сердца и слезами слушаешь. Потом не спишь, переживаешь. Какие трагедии тогда разворачивались! Все голодали! Труд был тяжёлый. Дети в возрасте 10–12 лет тяжело работали. Эти истории трогают до глубины души. Этим хочется поделиться с другими. Потому мы и в выходные часто работаем над проектами. На ролик минимум неделя уходит. Во внеурочное время в будние дни остаёмся. И нас не нужно упрашивать или заставлять. Всё делаем на энтузиазме, потому как понимаем, что эту память нужно сохранить обязательно.

Директор Ивнянской библиотеки рассказывает про ещё одну задумку. Все воспоминания людей, переживших войну, а также воспоминания родственников о своих воинах-защитниках хотят разместить на сайте библиотеки.

— Создадим специальный раздел, куда зальём видео этих рассказов. Этот живой архив интересен уже сейчас. А позже он будет просто бесценен!